پرسش‌ها و پاسخ‌هايی درباره هيدروکلروفلوروکربن‌ها (HCFC)
هیدروکلروفلوروکربن‌ها چه هستند؟ 
هیدروکلروفلوروکربن‌ها یا HCFCها موادی هستند که به طور گسترده در کاربردهایی مانند تجهیزات برودتی و ساخت اسفنج مورد استفاده قرار می‌گیرند. این مواد همچنین به عنوان حلال، آیروسل به کار گرفته می‌شوند و در اطفای حریق به عنوان جایگزین کلروفلوروکربن‌ها (CFC) کاربرد دارند. هیدروکلروفلوروکربن‌ها همچنین به عنوان ماده خام برای تولید سایر مواد شیمیایی نیز مورد استفاده قرار می‌گیرند. از زمان اجرای پروتکل مونترال و حذف تدریجی کلروفلوروکربن‌ها از چرخه مصرف، هیدروکلروفلوروکربن‌ها به عنوان ماده جایگزین مورد استفاده قرار گرفته‌اند. نزدیک به هفتاد و پنج درصد از کل مصرف هیدروکلروفلوروکربن‌ها مربوط صنایع برودتی و تهویه مطبوع است و مبرد HCFC-22 به عنوان اصلی‌ترین ماده مبرد در تجهیزات برودتی و تهویه مطبوع به کار گرفته می‌شود. 
اصلی‌ترین نگرانی‌ها درباره هیدروکلروفلوروکربن‌ها چیست؟
در صورتی که هیدروکلروفلوروکربن‌ها در جو رها شوند، می‌توانند در تخریب لایه ازن و تغییر در شرایط اقلیمی کره زمین نقش داشته باشند. اگرچه میزان تخریب لایه ازن به واسطه هیدروکلروفلوروکربن‌ها به میزان زیادی کمتر از کلروفلوروکربن‌هاست، اما هنوز هم این نگرانی با قوت خود باقی است و به همین دلیل استفاده از آن‌ها طبق پروتکل مونترال محدود شده است. مسئله دیگر آن است که هیدروکلروفلوروکربن‌ها نقش به‌سزایی در گرم شدن کره زمین دارند و این سهم بیش از دو هزار برابر گاز دی‌اکسیدکربن است. 
آیا تولید هیدروکلروفلوروکربن‌ها رو به افزایش است؟
از سال 2007 میلادی به بعد تولید هیدروکلروفلوروکربن‌ها به‌ویژه در کشورهای چین و هند به میزان چشمگیری افزایش پیدا کرده است. این در حالی است که تا سال 1989، تولید هیدروکلروفلوروکربن‌ها در کشورهای در حال توسعه کمتر از 11370ODP tons بود که این رقم تا سال 2006 به بیش از 26940ODP tons افزایش یافت. بیش از نود درصد کل هیدروکلروفلوروکربن‌ها تولید شده در سال 2006 مربوط به کشور چین بود. از سوی دیگر، در همین دوره در کشورهای توسعه‌یافته مقدار تولید هیدروکلروفلوروکربن‌ها از بیش از 13140ODP tons به حدود 7000ODP tons کاهش یافت. علی‌رغم کاهش سهم تولید هیدروکلروفلوروکربن‌ها در کشورهای توسعه‌یافته، مقدار کل تولید این مواد در این دوره به بیش از دو برابر افزایش یافت. در نهایت مقدار کل تولید هیدروکلروفلوروکربن‌ها در سال 2006 به 34400OPD tons رسید. انتظار می‌رود که این نرخ رشد سرسام‌آور به همین شکل ادامه پیدا کند و تا سال 2015 میزان هیدروکلروفلوروکربن‌ها (HCFC) و هیدروفلوروکربن‌ها (HFC) به رقمی معادل با دو بیلیون تن دی‌اکسیدکربن برسد. 
تذکر: توجه داشته باشید که تن متریک (Metric ton) با ODS ton متفاوت است. به طوری که جرم 1ODS tons مبرد HCFC-22 تقریبا معادل با 18.2ton متریک است. 
دیدگاه امضاکنندگان پروتکل مونترال درباره هیدروکلروفلوروکربن‌ها چیست؟
در بیانیه 1995 وین آمده است که "ادامه کاهش در روند انتشار هیدروکلروفلوروکربن‌ها تاثیر مثبتی بر برنامه حفاظت از لایه ازن به همراه خواهد داشت." در این بیانیه همچنین به این مسئله اشاره شده است که هیچ ضرورتی برای جایگزین کردن CFCها با HCFCها وجود ندارد چرا که در حال حاضر با ظهور فناوری‌های نوین و مواد سازگار با محیط زیست، تقریبا در تمامی کاربردهای تجاری امکان استفاده از مواد جایگزین سازگار با محیط زیست وجود دارد. 
تاکنون بسیاری از امضاکنندگان پروتکل مونترال نگرانی خود را مبنی بر تداوم استفاده از هیدروکلروفلوروکربن‌ها و به‌کارگیری آن‌ها به عنوان جایگزین کلروفلوروکربن‌ها را اعلام داشته‌اند که درنهایت منجر به تدوین برنامه حذف تدریجی هیدروکلروفلوروکربن‌ها در نوزدهمین اجلاس در سپتامبر سال 2007 شد. 
آیا کشورهای جهان به اهمیت حذف تدریجی هیدروکلروفلوروکربن‌ها پی برده‌اند؟
در ماه ژوئن سال 2007، سران کشورهای G8 در بیانیه‌ای اعلام کردند که با طرح‌های حمایتی و تسریع در روند حذف تدریجی هیدروکلروفلوروکربن‌ها، تلاش خود برای حفاظت از لایه ازن در راستای پروتکل مونترال را خواهند کرد. در این بیانیه همچنین اعلام شد که در راستای هدف مشترک مبنی بر تسریع در روند بازیابی و حفاظت از لایه ازن، تدوین یک سازوکار مشخص در روند انتشار مواد مخرب لایه ازن تاثیرگذار خواهد بود. 
آیا افزایش انتشار هیدروکلروفلوروکربن‌ها در جو روند بازیابی لایه ازن را به تعویق می‌اندازد؟
ارزیابی علمی WMO/UNEP که در سال 2006 در زمینه تخریب لایه ازن به انجام رسیده حاکی از آن بوده است که بازیابی لایه ازن بیش از آنچه تصور می‌شود به طول خواهد انجامید و چه‌بسا ترمیم کامل لایه ازن تا نیمه دوم قرن جاری نیز به طول بیانجامد. در این ارزیابی، بخش عمده‌ای از این تاخیر به افزایش انتشار HCFC-22 در سال‌های آتی نسبت داده شده است. پیش‌بینی می‌شود که حفره لایه ازن در ناحیه قطب جنوب تا سال 2065 نیز ترمیم نشود. 
مزایای تسریع در روند حذف هیدروکلروفلوروکربن‌ها چیست؟
تسریع در روند حذف هیدروکلروفلوروکربن‌ها نه‌تنها موجب کاهش انتشار مواد مخرب لایه ازن در جو می‌شود، بلکه تاثیر به‌سزایی در شرایط اقلیمی کره زمین بر جای خواهد گذاشت. سهم پرتکل مونترال در حفاظت از شرایط اقلیمی به‌تنهایی بیش از اهداف مدون اولین دوره پیمان کیوتو بوده است. ضمن آن که اجرای پروتکل مونترال به واسطه مدیریت انتشار هیدروکلروفلوروکربن‌ها و یا به‌کارگیری گازهای جایگزین با مضرات کمتر نسبت به پروتکل کیوتو مزایای بیشتری را برای شرایط آب و هوایی نیز به همراه خواهد داشت.
اصلی‌ترین چالش پیش روی کشورهای درحال توسعه در زمینه هیدروکلروفلوروکربن‌ها چیست؟
در حال حاضر فناوری‌های جایگزین برای اکثر کاربردهایی که با هیدروکلروفلوروکربن‌ها سروکار دارند موجود است، اما بسیاری از کشورها از برنامه حذف تدریجی هیدروکلروفلوروکربن‌ها و تسریع در روند آن آگاهی ندارند. در حال حاضر اصلی‌ترین چالش برای کشورهای در حال توسعه چگونگی دستیابی به جایگزین‌های موثر و در عین حال سازگار با محیط زیست است. 
سیاست کنونیبخش تخصیص بودجه در زمینه پروژه‌های مرتبط با هیدروکلروفلوروکربن‌ها چیست؟
طبق اظهارات تعدادی از کمیته‌های اجرایی، هر زمان که امکان آن وجود داشته باشد، نباید از هیدروکلروفلوروکربن‌ها استفاده شود و آژانس‌های اجرایی باید در مراحل ابتدایی پروژه تذکرات لازم را کارفرما گوشزد کنند. هیدروکلروفلوروکربن‌ها تنها باید در پروژه‌هایی مورد استفاده قرار گیرند که مواد سازگار با محیط زیست و فناوری‌های جایگزین برای آن‌ها وجود نداشته باشد. در حال حاضر دستورالعمل بخش تخصیص بودجه، مانع از تخصیص بودجه برای تاسیساتی می‌شود که از مواد مخرب لایه ازن استفاده می‌کنند و تاکنون از کمک بخش تخصیص بودجه برای حذف هیدروکلروفلوروکربن‌ها استفاده کرده‌اند. 
اتحادیه اروپا و ایالات متحده تاکنون چه اقداماتی برای حذف تدریجی هیدروکلروفلوروکربن‌ها کرده‌اند؟
از ژانویه سال 2010، استفاده از هیدروکلروفلوروکربن‌ها برای تعمیر و نگهداری یخچال‌ها و تجهیزات تهویه مطبوع در کشورهای عضو اتحادیه اروپا ممنوع خواهد بود. بنابراین مصرف هیدروکلروفلوروکربن‌ها در کشورهای عضو اتحادیه اروپا تا سال 2010 میلادی به صفر خواهد رسید. اتحادیه اروپا همچنین استفاده از هیدروکلروفلوروکربن‌ها در آیروسل‌ها و محلول‌ها (به استثنای کاربردهای خاص و محدود) را ممنوع کرده است. آژانس حفاظت از محیط زیست ایالات متحده نیز تولید و واردات HCFC-22 و HCFC-142b را به جز برای سرویس تجهیزاتی که پیش از یکم ژانویه سال 2010 ساخته شده‌اند ممنوع خواهد کرد. این آژانس در یکم ژانویه سال 2003 نیز تولید و واردات HCFC-141b را ممنوع کرده بود. این آژانس همچنین در نوزدهم مارس سال 2007 قانونی را به تصویب رساند که به موجب آن استفاده از HCFC-22 در صنایع تولید اسفنج را محدود می‌کرد.






